

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 13.630

Suscripción en Córdoba.
Fuera de Córdoba.

Per un mes . . . 3 Pesetas
Por trimestre . . . 5,50 »
Por un mes . . . 2,50 »
Por trimestre . . . 7 »

DOMINGO 10 DE ENERO DE 1897

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLVIII

LA BELLEZA Y LA SUBLIMIDAD EN LA MÚSICA

Que la música es un arte bello, está evidenciado por todos; desde los fenicios, asirios, babilonios y egipcios, pueblos antiguos y de gran civilización, hasta los que hoy fomentan parte de ese gran concierto por el cual se llama a nuestro tiempo *siglo de las luces*.

Los cultivadores de este arte así lo confirman teóricamente y aún los que sólo ven en la música un pasatiempo inofensivo, también conocen sus excelencias, en cuanto es un arte bello.

Cuanta más inteligencia tenga el que aprecia, tanto más notará los caracteres y elementos de la belleza. Y a medida que esa inteligencia sea más poderosa, podrá descubrir más que la belleza, lo sublime; esto teniendo presente que lo sublime algunas veces no se presenta sino después de un detenido estudio y en objetos u obras que renuncian las condiciones de la sublimidad.

Pero acontese por regla general que aún los mismos músicos, como los pintores y demás artistas, componen sus obras y realizan la belleza y lo sublime, sin darse cuenta de ello. Esto obedece a dos razones: los elementos de que disponen los artistas son por sí bellos; los sonidos en el músico, los colores en el pintor y las palabras en el poeta, son todos medios que contienen gérmenes poéticos; de modo que al realizar una obra, inconscientemente aprovechan tanta belleza: otra razón de por qué el artista no calcula exactamente el alcance estético de su composición, es que generalmente la hace bajo la impresión de una idea, y la misma idea adornada con la fantasía y gusto del artista resulta bella, sin que el autor del poema evitarlo.

Conviene, pues, hacer un ligero estudio de la belleza y de lo sublime, siquiera para saber qué sean estas dos cualidades, cómo se hallan en los objetos, qué condiciones necesitan éstos para llamarse bellos o sublimes, y clases de bellezas y sublimidad que existen.

Empecemos por sentir que los objetos que nos rodean y el testimonio de nuestra conciencia nos ponen de manifiesto que la belleza existe. En el mundo sensible y corpóreo hay ciertas cualidades o notas que acusan la existencia de diferentes conceptos, como son: lo bueno, lo malo, lo cómico, ridículo, festivo, bello, sublime, deforme, etc.: estas categorías subsisten por sí mismas, y son, por consiguiente, anteriores al objeto a quien se aplican; pues antes de que veamos un objeto ó de que escuchemos alguna obra musical a la que nos impulsa un móvil de curiosidad, ya anticipamos en nuestra imaginación la idea de si será ó no bella, ridícula, de forma buena, etc.

Sin embargo, estas notas permanecen en nuestra alma en un estado pasivo; y únicamente al contemplar el objeto, trozo de música, ó cuadro de pintura, etc., es cuando vienen a ocupar por un momento nuestras facultades intelectuales.

La belleza procede del sentimiento de lo bello: es decir, de una impresión agradable que determinados objetos causan en el ánimo contemplador.

Cada nota ó concepto tiene diferentes propiedades, según su manera de ser. Por lo que respecta a la belleza, podemos decir que produce una emoción pura, desinteresada y agradable: afecta a nuestras facultades, y especialmente a la sensibilidad y a la fantasía; ó sea de un modo indirecto a los sentidos y al alma; porque la belleza, como todas las cualidades de los objetos, empieza en el oído, en la vista, en el tacto ó en cualquier otro sentido, y es traída al alma; factor único que puede apreciarla.

No obstante ser muy difícil definir las ideas que no están revestidas de formas materiales, podemos sentir que la belleza es la entidad ó realidad de una cosa en cuanto causa en nuestra alma una emoción *sui generis*, que nos agrada al per que no nos impulse a ningún interés ni pasión alguna deforme.

Para conocer si hay belleza en un objeto, tenemos necesidad de acudir a sus

propiedades esenciales. La condición primera que ha de tener la obra para llamarse bella es la unidad en la forma interna, como consecuencia de la íntima relación en que ha de estar con la externa. Esta unidad ha de ser dentro de la variedad, que es otra cualidad esencial del objeto bello; y entiéndase que la variedad consiste en la diversidad de caracteres ó notas con que está adornado el objeto. Relacionadas íntimamente la unidad y la variedad, constituirán la armonía, que es la tercera condición para que exista la belleza.

El músico, lo mismo que el pintor y que el autor dramático trazan en su imaginación el plan sobre que ha de versar el asunto de la obra producto de su fantasía: este plan ha de guardar la unidad desde el comienzo hasta el fin. Para desarrollarlo: para que tome cuerpo y vida, y pueda presentarse al mundo de la realidad, ha de buscar diferentes caminos y diversas acciones, constituyendo de este modo la variedad. Si estas acciones, aunque sean heterogéneas, no van encaminadas al fin principal de la obra, no podrá en manera alguna realizarse la armonía; pero sí, por el contrario, los medios de que usa para conseguir la obra guardan íntima relación con la idea capital del asunto, la armonía vendrá a coronar el tema primordial, estrechando a la vez a la unidad y a la variedad.

Por lo que se refiere al arte divino de la música, podemos fijarnos en cualquier producción, desde la más sencilla piezaailable hasta la armónica y bien meditada ópera, y encontraremos que todas ellas reúnen la unidad, variedad y armonía, aunque cada una tienda a un fin, según su género, y se valga de diferentes combinaciones, ya armónicas ya melódicas, magistralmente presidida toda la obra por el genio del artista músico; la unidad, tomando por ejemplo una sinfonía, está en que los principales motivos que encierra una ópera se detallan en dicha parte, en la sinfonía, y todos forman el núcleo, el pensamiento capital de la producción; la variedad, está manifiesta con fijarnos en las diversas notas, silencios, ligaduras, puntillos y demás figuras y accidentes musicales, por lo que respecta a los elementos materiales de que está hecha la obra; y por lo que afecta a su estructura, vemos la variedad en la diversidad de aires, melodías, acordes y motivos. La armonía resplandece siempre que ambos elementos, unidad y variedad, están en recíproca relación y correspondencia. Pero aun realizando estas tres condiciones, el poema sinfónico no será obra bella en toda su exactitud, si una cuarta esfera no hermosea la producción; y este es el objeto de la belleza que siente el genio del artista compositor.

MANUEL MAESTRO GARCÍA.

(Continuará)

EL GUADALQUIVIR Y EL DUERO

En *La Opinión*, de Zamora, encontramos la siguiente hermosa composición poética que, por referirse en una parte a Córdoba y por ser obra de un distinguido amigo nuestro ó ilustrado colaborador del DIARIO, reproducimos con mucho gusto.

Al inspirado poeta

Don Ursicino Alvarez Martinez
ALCALDE DE ZAMORA

Aquí vengo a perseguir

la sombra de mis quimeras,
desde las verdes riberas
del claro Guadalquivir.
Vengo a cantar ó a gemir,
cual ave en el bosque umbrío,
y dentro del pecho mio
hoy traigo, al tender el vuelo,
con el fulgor de aquel cielo,
la música de aquel río.

A un me parece que salta
la presa de los molinos,
y sus juegos cristalinos
la aurora espléndida esmalta.
Y a la tarde, cuando falta
la lumbre del sol bendito,
miro en la calma infinita

de su espejo transparente,
a Cesar trazar su puente
y a Abderramán su mezquita.

Escucho voces ejanas
sobre el cristal de sus linfas
donde durmieron las ninfas
y jugaron las sultanas.
Sus márgenes sobranas
llena el naranjo de olores,
y a los alegres riueros
que lanza por donde rueda,
responden en la samedá
los mirlos y ruiseñores.

Con él corre la alegría,
sin dejar penas que abrumen:
en sus espumas ve el numen
y en sus ondas la armonía.
El genio de la poesía
en su raudal crece y medra,
y espesos bosques de hiedra
y de laureles deshoja
sobre Góngora y Rioja,
sobre Becquer y Saavedra.

Mas ¡oh Duero! aunque mi mente
la llene mi patrio ríuero,
también admirar anse
tu magestad imponente.
Y escuchando en tu corriente
de otros siglos el relato,
saludo con arrebatado
la invicta *Seña Bermeja*,
sol de gloria que refleja
las hazañas de Viriato.

Zamora surgió en tu orilla,
cual reina de las ciudades,
en las épicas edades
que escudo fué de Castilla.
En sus muros sin mancilla
nunca tembló el adalid,
y, cercada, en recia lid
se afrontó, con valor,
ya el alfange de Almazor,
ya la traza de

Como salterio armonioso
vibras, a la vez que corres,
junto a las naves y torres
que alzó el genio religioso,
cuando el arte esplendoroso
cumpliendo nobles destinos,
con sus cinceles divinos
dejó en la piedra labradas
las flores de las portadas
de tus templos bizantinos.

Rugiste al ver los pendones
del invasor extranjero
que estremeció el mundo entero
con la voz de sus cañones;
y en las rudas convulsiones
del pirata de la historia,
ezeró su vil memoria
el Cantor del *Dos de Mayo*,
que engendraste como el rayo
de aquella nube de gloria.

¡Oh Duero, oh Guadalquivir
que por lejanas vertientes
llegais, desde ocultas fuentes,
a un mismo lecho a dormir:
hacedme siempre sentir
cariño y admiración,
y repetid la canción
que resuena en vuestros bordes,
como dos líras acordes
que lleve en mi corazón!

G. BELMONTE MÜLLER.

Zamora 20 Diciembre 96.

¡¡Pobre madre!!

En una modesta y pobre aldea de la provincia de Sevilla vivía, gracias a la caridad de los más pudientes, la desgraciada familia del tío Pedro, como así le llamaban sus convecinos.

La edad avanzada de aquel pobre anciano, sus virtudes, su actitud y presencia venerables de suyo, hacíanle digno del respeto y consideración de todos los que, con el óbolo preciado de la caridad, ayudaban al sostenimiento de su vida.

La señora Antonia, otro de nuestros personajes, era la compartidora en desdichas del tío Pedro; un alma escogida por Dios para altos fines, encerrada en un cuerpo viejo y achacoso. La necesidad más apremiante hizo presa en aquella fa-

milia víctima del infortunio y de la desgracia; sin embargo, pocas veces la resignación se hubiera visto mejor empleada que en las innumerables en que era puesta en práctica por aquella cristiana familia.

Los achaques, la ancianidad y la falta de alimentos necesarios para la vida, cortaron la del que, como patriarca de casi todas las generaciones que se habían sucedido en aquel pobre lugar, practicó, de modo inimitable, las virtudes del Crucificado, baluarte magnífico para las luchas mundanales.

Ya habían pasado algunos meses de la muerte de nuestro anciano, cuando la señora Antonia, algo más conforme con su desventura y cansada de la soledad en que se encontraba, tuvo la feliz idea de adoptar como hija una pobre huérfana de siete años, de aquellos lugares. La niña, durante su edad juvenil, siguió obediente los indicios de su venerable protectora, ayudándole en todo aquello que su edad y buen daseo le permitían. Las enseñanzas que recibía, fueron colocadas ordenadamente en aquella alma virginal, y saturadas con los efluvios de su inocencia, llegaron a perfeccionar una educación ejemplarísima. No era falsedad social, ni hipocresías de salón el núcleo de enseñanzas que había recibido aquella pobre aldeana: tan solo eran resultado evidente de las operaciones que las virtudes practican en aquellas almas cuyo patrimonio es la inocencia; en una palabra, la educación cristiana.

Transcurrieron algunos años de dicha para aquellos seres; la anciana, gozosa de haber encontrado quien endulzara las asperezas del invierno de su vida; la niña, agradecida por los favores que recibía; llena de ese júbilo y consuelo que da un ser, quizás producto del engaño, de la seducción ó de alguna pasión asquerosa, el poder llamar madre a la que, solo por lástima ó por caridad la ha adoptado, colmándola de bienes. Demasiado conocería aquella pobre anciana la satisfacción y dicha que había llevado al corazón de su protegida, al crearle una madre a quien pudiera amar, un fin próximo para su cariño, la meta de las afecciones de su alma, proporcionándole al propio tiempo los medios necesarios para reivindicar su nombre, mancillado por los autores de su existencia.

Cuando la experiencia y el agradecimiento se reunieron en la huérfana, ni un solo día pasaba en que no diera gracias infinitas a la madre que Dios le había dispensado para justificar su conducta ante el mundo, ni un solo día sin que con entusiasmo la llamara madre, le dijera ese nombre tierno, consolador y cariñoso, único patrimonio desinteresado y noble que el Creador nos lega al nacer. Todas las amarguras que el recuerdo de su mancha pudieran oscurecer con téntricas tinieblas su esperanza juvenil, tornábanse en alegrías cuando colmaba de besos las arrugadas mejillas de su anciana protectora ó cuando halagándola con cariños, recostaba su cabeza sobre su regazo.

No era posible que se prolongara por mucho tiempo aquella dicha, en esta vida donde todo pasa y todo muere, como pasajero y sutil, sin dejar huella alguna. Un día hermoso del florido Abril se levantó, como de costumbre, la niña corriendo presurosa al lecho de la anciana; nada oyó la pobre, estaba exánime. Inexplicables fueron el dolor y la desesperación de que fué víctima; ya quedaba para siempre desamparada, nadie la auxiliaría con el desinterés y cariño que aquella a quien llamó madre. ¡Quizás su mente se turbara al considerar si la que le dió el sér la concebiría con vergüenza, obligada por la necesidad! ¡Cuánto lúgubre pensamiento llenaba su cerebro!

En los días en que los labriegos y gente sencilla de aquella aldea se entregan al contento y a la algazara, solo la pobre niña llora sin consuelo sobre la losa fría que cubre los restos de la anciana. Sus ayes son el quejido lastimero de un alma traspasada de dolor, endeckas de un amor puro, amargado en la plenitud del goce, manifestaciones purísimas de un idilio sentimental. ¡¡Pobre madre!!

ENRIQUE DE LA CERDA Y VÁZQUEZ.
10 Enero 97.

Cartas a Mariano

Estamos sobre un volcán, querido Mariano.

Llueven las denuncias sobre los periódicos, y todos los que tenemos algo que ver con los papeles, como dice la gente del pueblo, andamos por estas calles de Sánchez Toca asustados, como gallina que vé asomar una zorra en el gallinero.

¿Y todo por qué?

Porque Reparaz, periodista valiente, si los hay, cogió no sé qué cartas y quiso acusar las cuarenta a unos cuantos señores, sin acordarse de que a la otra mano le podían dar un tute, como se lo han dado: fomenal.

Pero no nos metamos en terreno vedado, y limitémonos a consignar que entre los últimos días del pasado año y los primeros del presente, no ha habido de particular en los teatros mas que lo que a continuación señalo.

Debut de Regina Pacini en el Real, con *El barbero de Sevilla*, solemnidad artística que fué un continuado triunfo para nuestra compatriota. Oyéndola cantar, nuestros más distinguidos elegantes tienen que hacer uso del habero, para no manchar las nítidas pecheras de las respectivas camisas.

O lo que es lo mismo: que se les cae la baba de gusto.

— ¡Canta como un ángelo! — según decía la noche del debut un dilettanti conocidísimo.

— Superferroliticamente — añdió un señorito algo adulterado por sus aficiones al sport del cante.

— ¡Come dite voi? — repuso el primero. — Por mi vaya nsté donde quiera y coma lo que se le antoje — le contestó el otro, que desconoce la lengua de Crispi.

En resumen, que Regina vale un potosi.

Y pasemos como sobre ascuas por el estreno de *Botín de guerra*, original de Eusebio Sierra y Bretón, verificado en la Zarzuela (el estreno ¿eh?) Porque apesar de que la primera noche gustó de una manera atroz, malas lenguas aseguran que el teatro estaba lleno de amigos de los autores.

Pero yo no lo creo, porque generalmente los amigos del autor son los que patean con más furia las noches de estreno.

En Martín se estrenó, con muy buen éxito, *La nieta de don Quijote*, de Jiménez Prieto, Montesinos y Santonja, obra en que Loreto Prado está para que se la coman.

¡Jesús y qué bien está! Y se acabó la tela, Marianito; porque las funciones de inocentes que ha habido en todos los teatros, han sido las mismas de todos los años. Las mujeres haciendo de hombres y viceversa.

Ahora me quito el sombrero con todo respeto, y dirigiéndome a mis queridos lectores, si tengo alguno, digo con voz campanuda:

— ¡Feliz año nuevo!

— Gracias — contestará alguno. — Pero si ha de ser como el pasado, más vale que no venga.

Y tendrá mucha razón, porque ¡vaya un año que hemos pasado!

A pocos como ese no quedamos en la Península ni dos muchachos célibes en buen uso.

Yo, francamente, compadezco a las muchachas, porque entre Filipinas y Cuba se están dando con lo más escogido del ramo de novios.

En especial las domésticas, de tres durros en adelante, están de pésame. Ellas tan aficionadas a los hijos de Marte ¿de quién van a echar mano cuando se les acabe la española infantería?

¡Horroriza pensarlo!

Así es que los solteros estamos en grande. ¡Como que a cada uno nos tocan (en el buen sentido de la palabra) veintidos mujeres, según me ha comunicado un aficionado a la estadística!

Solo que alguno se ha guardado las que a mí me corresponden, porque lo que es yo... ¡ni agua!

Lo que me decía la mamá de cinco pimpollos femeninos, todas en estado de merecer:

— Los hombres están muy malos. Ayer

ha terminado Asuncioncita con el teniente que la hablaba. ¡Es un mal caballero!

—Pues crea Ud., doña Clea, que nadie lo hubiera dicho.

—¡Andal! ¡No sabe Ud. lo que es! Ha tenido la osadía de decirme anteayer que era de caballería.

—Y no ha mentido. De húsares de la Princesa.

—¡Quién! —prosiguió indignada.— ¡Si lo dijo refiriéndose a mí!

— ¡Ah! ¡Qué atrocidad...!

En resumidas cuentas, que el que ahora no saque raja no la saca nunca, porque, según el dicho vulgar, se encuentran las mujeres á patadas.

Pero yo opino que á patadas es como no se encuentran; vamos, que no me parece el medio más á propósito. Por lo menos yo no he encontrado de ese modo la que he de ser mujer mía.

Ni de otro.

Quise decir que tampoco la he encontrado de otro modo, ¿eh?

Y eso que en cuanto veo alguna que me parece aceptable, caigo á sus pies rendido.

Rendido, porque generalmente, al verse perseguidas, aprietan el paso, y yo me canso enseñada.

¡Y sufro cada desengaño!

Anteayer ví una mujer hermosísima, sola y de luto.

— ¡Viuda! —pensé.— ¡Vamos á ella! Y enseñada la declaré mi atrevido pensamiento, ofreciéndome á sustituir ventajosamente al difunto.

Y el difunto me faltó poco para serlo yo. Porque apareció el marido tan vivo y tan sano como quisiera yo estarlo después de la lluvia de porrazos que cayó sobre mí.

Ayer ví una soltera... y el novio se encargó de hacer para conmigo los efectos de marido.

¡Y los hizo, porque me sacudió bien el polvo!

Conque ¿á cuales me dedico?

En tan horrible duda no encuentro más recurso que... poner fin á la presente, y desear á tantos me lean todo género de prosperidades durante el presente año.

Y á los que no me lean también, ¡qué demonio!

FEDERICO CANALEJAS.

Enero 5-97.

La guerra de Cuba

Habana 7.—No obstante el avance de Máximo Gomez, ahora en las Villas con propósitos desconocidos, aunque presumibles, es general la opinión de que los insurrectos se encuentran quebrantados de espíritu y sufren las consecuencias de la pérdida de varios de sus principales jefes.

Lástima que no se aprovechen estas circunstancias para deducir de ellas, con la energía y repidez indispensables, consecuencias muy provechosas para el éxito de la campaña.

Dícese que las operaciones de persecución en Habana y Matanzas se desarrollarán muy pronto tomándose en cuenta las enseñanzas de pasados y lamentables errores.

Las declaraciones hechas por el general Weyler al senador yankee Mr. Money garantizando que en la primavera estarán pacificadas las provincias occidentales hasta la línea de Júcaro, despiertan dudas que sentiré ver confirmadas por los hechos.

Para alentar á los elementos españoles aprovecha mucho la autorización de molar la caña quemada, acordé con las peticiones de los hacendados de que me hice eco y que el general Weyler rechazaba hasta hace poco.

La molenda no se ha emprendido hasta hoy más que en algunas fincas; en otras se están ultimando los preparativos en espera de autorización.

De Pinar del Rio llegan informes contradictorios.

Contrastándolos con espíritu sereno, no vacilo en estimar que los insurrectos en armas pasan hoy de 2.000, otros de los que figuraban en las partidas, ocultaron las armas y se acogieron á los poblados en calidad de «específicos» para aguardar el desarrollo de los sucesos.

Por estos datos se comprenderá que está justificada la permanencia en la provincia de Pinar del Rio de veintitres batallones de infantería además de la caballería, artillería y guerrilleros.

Con estos importantes elementos espérase realizar una ocupación militar que acose á los rebeldes en armas y les impida reconstituir sus antiguos núcleos.

De Oriente se sabe poco y subsiste la situación reflejada en anteriores cablegramas.

Habana 7.—Esta noche se proyectaba celebrar una manifestación en las calles de la Habana.

Se proponían asistir las corporaciones y los gremios.

La manifestación estaba convocada para las siete de la noche, en el Parque Central.

En cuanto el general Weyler ha tenido noticia de este acto, se ha opuesto resueltamente á que se realizara.

A la Comisión que fué ayer á entregar al capitán general el cablegrama para el Gobierno, ha manifestado dicha autoridad que no cree que hay motivos para los ataques de algunos periódicos, que no lee.

Yañadió:

—También hay laborantes en la Península.

Hoy se ha presentado al capitán general la nueva Junta del Círculo de Hacendados, para ofrecerle sus respetos.

El general Weyler animó á los comisionados, diciéndoles que dentro de poco tiempo podrán hacer la zafra, dando permiso para molar la caña quemada.

Telegramas oficiales

Habana 7.

El gobernador general al ministro de Ultramar:

Siendo innecesaria mi presencia en Pinar del Rio, emprenderé muy en breve decisivas operaciones en provincias Habana y Matanzas, que dirigiré personalmente, confiado, con fundamento, en su pronta pacificación, que me permitirá seguir á las Villas. Para coadyuvar á la pacificación, he dictado bandos creando zonas de cultivo provincia Habana; otro prohibiendo en todas venta efectos ferreteria, tala-barteria, ropa, viveres y medicinas en tiendas de poblados que no tengan recinto fortificado, y otro ordenando á poseedores fincas, encargados, colonos, arrendatarios, ganaderos y cuantos fomenten industrias en despoblado, que justifiquen su personalidad, la propiedad y pego contribución ante autoridad municipal del puesto fortificado, obteniendo de aquella permiso para permanecer en despoblado, y de no, que se reconcentran en poblado, donde se les señalarán terrenos en zonas de cultivo.

Esta disposición no tiene más alcance que privar al enemigo de todo elemento de vida y confidencias, y me prometo con ello pronto resultado que anhelamos.

La opinión ha recibido con aplauso estas medidas, que tienden á la reconcentración sin mandamiento expreso.

He concedido autorización para molar la caña quemada.

En el primer correo remitiré á V. E. conocimiento.

Le ruego que se sirva transmitir á la Presidencia del Consejo de ministros este telegrama.—Weyler.

Habana 7.

Capitan general á ministro Guerra:

En los reconocimientos hechos en Villas se han cogido al enemigo cuatro muertos y 500 reses; herido teniente de guerrillas Gonzalez y cuatro tropa.

Batallón de Antequera, en Pica Pica (Matanzas), cogió cinco muertos.

Tiroteado Aguacate, resultando grave capitán representación España Francisco Sanchez.

Batallón Guadalajara, en Rio Blanco, hizo dos muertos.

General Hernandez Velasco, continuando operación en Lomas (Pinar) destruyó gran cantidad de maíz, arroz y siembras, recogiendo 206 personas.

General Inclán practicó desde el día 1 igual operación, cogiendo 14 muertos; destruyó 300 bohios.

Presentados: nueve en Matanzas y tres en Villas.—Weyler.

VARIAS NOTICIAS

De *El Liberal*:

«Continúan en Pinar del Rio los reconocimientos que nuestras tropas verifican en las lomas. Como el enemigo no dá la cara ni opone gran resistencia, según se desprende de los despachos oficiales, claro está que tales escaramuzas ofrecen pocos lances, y si bien por sus resultados pueden ser muy beneficiosos, carecen no obstante de todo lucimiento.

Donde ahora dan señales de su presencia algunas partidas, con mayor empeño, tomando á veces la ofensiva, es en la provincia de la Habana, especialmente en los poblados de la línea férrea que van por Jaruco á Matanzas. En el mismo día ó en dos consecutivos, los rebeldes atacaron á esta en esta línea estación de Baines y tirotearon á Aguacate. Harto se comprende que no se proponen alcanzar con estas acometidas ninguna ventaja efectiva, sino un efecto puramente moral, man-

teniendo la alarma con el anuncio de su presencia.

En las Villas parece que ocurre nada de particular, apesar de haberse indicado en un despacho oficial la entrada de Máximo Gomez en jurisdicción de Sancti Spiritus. El hecho no ha sido todavía confirmado por ningún despacho posterior. Valdría, sin embargo, la pena de averiguar si es cierto, y de saber por dónde anda el generalísimo, que si en la primera invasión tuvo empeño en dejar huellas evidentes de su paso, es posible que lo tenga ahora en cruzar la provincia de Santa Clara sin hacer ruido, entre otras razones, porque la empresa ofrecería de este modo menos dificultades, y porque es hombre que se paga poco de las actitudes gallardas, costal de llevar adelante su propósito.»

Laborantes en Francia

En busca de jefes

Desde París telegrafían á *El Imparcial* lo siguiente:

«Los laborantes cubanos que trabajan en esta capital se han dirigido á tres jefes militares y les han hecho proposiciones para que se trasladen á la isla de Cuba y presten servicios en el ejército rebelde.

Uno de esos jefes pertenece al cuerpo de Infantería de Marina.

Ofrecen á uno de ellos el empleo de coronel de Estado Mayor, y á los otros dos les reconocerían como jefes de un cuerpo expedicionario que se habría de reclutar.

Cada uno recibiría adelantada una paga mensual de 3.000 francos, y después de terminada la guerra, una importante concesión de terrenos férciles y adecuados para plantaciones de cañas de azúcar.

El valor de esos terrenos habría de llegar á 100.000 francos.

Los tres militares se han negado á aceptar los ofrecimientos.»

Los exámenes de Telégrafos anunciados para el 7 han sido aplazados hasta el día 11, con objeto de dar tiempo para que puedan llegar á Madrid los auxiliares temporeros y permanentes aprobados, cuyos exámenes han sido anulados por Real orden de reciente fecha.

Los dos Tribunales designados examinarán, alternando entre mañana y tarde.

El gobernador civil de la Coruña anunció el jueves telegráficamente su dimisión al señor ministro de la Gobernación.

Con motivo de esta vacante y la de Logroño, cuyo gobierno está sin proveer, es fácil que se haga una nueva combinación de gobernadores, á la que entrarán algunas otras provincias de segundo y tercer orden.

Se confirma que los comprometidos en el proceso anarquista instruido á consecuencia de la explosión de una bomba en la calle de los Cambios, de Barcelona, han dirigido una solicitud al ministro de la Guerra pidiendo que se abra una información para depurar si son ciertas las denuncias que formulan acerca del tratamiento á que fueron sometidos.

El general Azcárraga ha manifestado que no recuerda haber visto dicha solicitud; pero caso de existir pasará al Supremo de Guerra para que en su día resuelva lo que proceda.

Se espera la publicación del manifiesto carlista en cuanto regrese á Madrid el diputado señor Mella.

Acerca del problema cubano expondrá el manifiesto el criterio de que no se debe otorgar ninguna concesión á Cuba mientras la guerra no esté terminada por la acción de las armas.

Después, con arreglo al criterio carlista, debe concederse á Cuba una amplia descentralización administrativa; pero armonizando este régimen en una acentuada centralización gubernativa.

El señor ministro de la Guerra ha telegrafiado al general Polavieja para que en nombre del gobierno acepte los ofrecimientos de las Visayas y aprobando lo propuesto por el capitán general de Filipinas, acerca de la recluta voluntaria en las mismas provincias.

Los presos que se encuentran actualmente en la Cárcel Modelo y que pertenecen á familias que tienen padres, hijos ó hermanos en la campaña de Cuba, han elevado una exposición á la reina rogándole se digna concederles indulto con motivo del próximo santo del rey don Alfonso XIII.

Igual petición hacen los reclusos del correccional de Barcelona.

De las cuatro vacantes que existen de senadores vitalicios por fallecimiento de los señores marqués de Novaliches, Becerra, Zabálburu y González (don Venancio) se proveerán las tres primeras en los señores marqueses de los Vélez y de la Mina y en el arzobispo de Zaragoza, señor

Alda, que están admitidos como aspirantes por la alta Cámara.

La cuarta vacante no se sabe aún quién la ocupará.

De *El Nacional*:

«Siguen hablando algunos periódicos de la implantación de las reformas en Cuba y de la ampliación de las de Puerto Rico. Esta presión que se intenta ejercer en el ánimo del Gobierno es inútil: no adelantará el curso de los acontecimientos á que está subordinada aquella iniciativa que tanto se discute.

El Gobierno tiene redactados los decretos, y en la ocasión oportuna, que ya muchas veces ha prefijado el señor Cánovas, las publicará la *Gaceta*, estableciendo en Cuba las reformas que votaron las Cortes y ampliándolas luego en una y otra Antilla en la medida conveniente.»

CARTA DE MADRID

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Los despachos particulares de la Habana confirman las noticias oficiales, referentes á la manifestación de simpatía tributada al general Weyler, en la capital de la isla, con motivo y en señal de protesta contra la conducta del *Heraldo* y de *El Imparcial*.

Pero los telegramas particulares añaden que el general en jefe ha hecho declaraciones de tal índole, que no sabemos la actitud que el Gobierno adoptará tan pronto se hagan públicas las manifestaciones que se le atribuyen al general Weyler.

En los círculos políticos se han comentado esta tarde las noticias de Cuba, exaltándose bastante los ánimos y no siendo los ministeriales de los que menos chillaban contra la autoridad superior de la isla.

—En el momento de escribir estas líneas se halla reunido el Gobierno en Consejo, el cual, según frase del señor Cánovas, será mas administrativo que político.

El ministro de Hacienda lleva al Consejo dos expedientes: el de Gracia y Justicia el de indulto del reo de Tafalla, y el de Marina una transferencia de crédito y el expediente para la terminación de dos cruceros.

El señor Cánovas ha manifestado que las impresiones del Gobierno respecto á las campañas de Cuba y Filipinas son muy optimistas.

Según despachos recibidos hoy de Manila, ha llegado á la capital del Archipiélago el vapor «Isla de Mindanao», de la compañía Transatlántica, de Barcelona, conduciendo tropas y armamento.

—Los diputados del partido unión constitucional vociferaban esta tarde en el salón de conferencias y protestaban de la campaña iniciada por los periódicos independentes contra el general Weyler.

El que más se distinguía en esta campaña era el señor González Lopez.

—Ha fondeado en Manila, conduciendo refuerzos procedentes de Singapoore, el vapor correo «Isla de Mindanao» y de Port Said ha zarpado, con rumbo á Suez, el vapor correo «Isla de Panay.»

—Telegrafían de Nueva York un extraño telegrama que publica *The World*, periódico que se ha hecho célebre con sus patrañas sobre la cuestión de Cuba; diciendo que Máximo Gomez ha dirigido una comunicación al señor Sagasta declarando que los cubanos están dispuestos á negociar la paz bajo ciertas condiciones, entre las cuales está la del relevo del general Weyler del cargo de capitán general de Cuba.

AGENCIA EXPRESS.

8 Enero del 97.

Gacetillas.

—¡Buenas noches!—Nuestros lectores se habrán enterado ya de los oscurantistas procedimientos que en Córdoba se han adoptado desde que vino el año de gracia de 1897, con sus lóbregas noches, oscuras como bocas de lobo, y las torrenciales lluvias que nos trajeron los Reyes Magos. A todo el vecindario, sin distinción de clases ni edades, han sentado mal los económicos procedimientos, puestos en práctica con toda exactitud desde la noche del primero de año. Pero los que han recibido de peor modo la resolución, han sido aquellos que viven á la moderna y dedican muchas horas de la noche en asuntos particulares y hasta de su profesión en no pocos casos. Unos se proveyeron ya de linternas para salvar los oscuros escollos de la noche; y para los que no se hicieron de este indispensable objeto, punto negro que pugna con los derroches de

luz del siglo de las luces, significa un verdadero compromiso la supresión del alumbra-do permanente. Hemos tenido ocasión de comprobarlo. Desde las doce no cesan de consultar el reloj hasta que, transcurrida media hora se levanta precipitadamente la sesión. En algunos casos suele demorarse la partida y hay que ver la cara de los tramnochadores cuando oyen con espanto la fatídica hora. Entonces, y sin decir «buenas noches!» se disuelve la reunión y se percibe luego el precipitado paso de los que, convertidos en sombras, huyen por las tortuosas calles de Córdoba en los momentos mismos en que los dependientes de la empresa, con una puntualidad que asombra, se reparten por la población que, cinco minutos despues, aparece con el tétrico aspecto de un cementerio. En los cinco minutos de tregua entre la luz y las tinieblas, se desarrollan escenas verdaderamente graciosas. Los dependientes de la empresa, fieles al cumplimiento de su misión, corren por las calles, empuñando la consabida vara: los transeuntes siguen á aquellos con velocidad extraordinaria. —«¡Hombre, espérese usted!»—suele decir algún tramnochador, al que faltan dos metros de distancia para llegar á su casa; pero el dependiente si-gue impertérrito su oscurantista operación sin darse cuenta de la súplica del que, sin más luz que el recuerdo de las noches de plácida luna, queda envuelto en las siniestras sombras, desorientado, sin saber á punto fijo donde se encuentra su domicilio, que halla al fin, expuesto á romperse la cabeza ó á que lo dejen en calzoncillos, esperando en deplorable situación los risueños albores del nuevo día.

Es un breve bosquejo de lo que para en Córdoba desde que hizo su debut el año de 1897.

—El Guadalquivir.—Según los datos que nos facilitó ayer la Dirección hidrológica, á las ocho de la mañana alcanzaban las aguas del Guadalquivir dos metros cinco centímetros sobre su nivel ordinario. A las tres y media de la tarde un metro setenta y cinco centímetros.

—Deportados cubanos.—Custodiados por la guardia civil llegarán hoy á esta capital, entre una y tres de la tarde, entrando por la puerta del Puente, cuarenta y siete deportados cubanos que desembarcaron en Málaga recientemente. Los más serán conducidos á la cárcel, y mañana, probablemente, saldrán en la misma forma, con dirección al castillo de Figueras.

—¿Todavía?—Anuncian algunos astrónomos que de mañana al miércoles se producirá un rudo temporal al SO. en nuestra Península. El jueves ha de producirse una modificación importante en la situación atmosférica. En dicho día y en el siguiente se notará un retroceso considerable en la temperatura y nevará en varias regiones.

—No es justo.—El populoso barrio del antiguo Matadero, compuesto de vecinos de carne y hueso como los que viven en la población, ha sido considerado como extramuros en el acuerdo de la municipalidad, que trata de la economía introducida en el alumbrado público. De modo que á las diez de la noche, hora en que se apaga el alumbrado fuera del casco de la población, las calles de dicho barrio quedan envueltas en las tinieblas. Las censuras de los vecinos y los gritos, apoyados en la equidad, han llegado á nuestros oídos, y los trasladamos á la Alcaldía por si cabe en lo posible el remedio. Los vecinos de aquel barrio contribuyen, como los demás, á sostener las cargas municipales, y justo será que disfruten de los mismos beneficios y de las mismas prerrogativas que el resto del vecindario.

—El agua de los Participes.—En atención al extraordinario aumento que han tenido en sus caudales los veneros propiedad de la Sociedad de Participes de las aguas que fueron del Cabildo Eclesiástico, se ha ordenado cesen los turnos en que se venía distribuyendo la dotación que llegaba á Córdoba. Los Participes disfrutan desde el jueves sus respectivas dotaciones.

—Sobre el tapete.—Ahora que lo está la rectificación pedida de la alineación de la céntrica calle de Diego León, no debe olvidarse que una gran plaza en aquel sitio á que afuyen diferentes concurrencias vías, sería oportunísima, como ya puede apreciarse, y así hecho, podrían cerrarse al paso de carruajes las estrechas vías de Victoriano Rivera y de San Alvaro Parte de la primera podría irse aplicando á la ampliación de la nueva plaza, sin grandes gastos ni sacrificios.

—El vigía.—La lluvia con la locura —machas veces yo comparo;—por que tiene como esta—sus lúcidos intervalos.

—Peligros.—En estos días de lluvia es cuando son mayores los que ofrecen las

aceras de algunas calles por las losas vendidas ó hechas pedazos, dando lugar á frecuentes caídas, que deben preverse. Hay en ellas charcos que son una traidora sima, donde es milagroso mantener el equilibrio. Y más á oscuras después de la una de la noche.

Rótulos.—Signe aumentando el número de los sinopados en muchas calles. La obra de rotulación se impone cada día más en Córdoba. En muchas hay eclipses total, y parcial en otras. También hay calles en que el rótulo está fuera de su sitio oportuno, que es á la izquierda entrando, y no á la derecha.

A trabajar.—Desde el jueves han empezado de nuevo á funcionar las clases en todos los establecimientos docentes de esta capital.

Bien venido.—Con dirección á nuestra capital salió el jueves de Madrid el señor don Manuel Troyano, ilustrado escritor y redactor de *El Imparcial*, que viene á nuestro país con objeto de descansar de las tareas periodísticas. Celebraremos lo consiga y que le quede grata memoria de esta hospitalaria tierra y saludable clima.

Subasta.—Pasado mañana se subasta en el juzgado de Montoro la mitad proindivisa de la casa número 3 calle de Pozoafuera, de Villafraanca, por el tipo de 527 pesetas y 50 céntimos.

Gratitud.—Nuestro estimado amigo don Carlos Barral nos ruega demos las gracias en su nombre á cuantas personas le han acompañado en los tristes momentos de la defunción de su señora esposa, así como á los muchos amigos que asistieron á los funerales y conducción del cadáver á su última morada. El señor Barral hace extensivos sus sentimientos de gratitud á las Hermanas Terciarias de San Francisco de Asís, hermosa institución que lleva al lado del enfermo los saludables consuelos basados en los principios de nuestra sacrosanta religión.

El drama «Soledad».—En el DIARIO de anteyer nos ocupamos con singular satisfacción del triunfo literario que había conseguido en Málaga, con la representación de su magnífico drama *Soledad*, nuestro querido amigo é ilustrado colaborador don Federico de Arnaiz. La prensa de la capital vecina amplía con justo elogio los lacónicos detalles telegráficos que oportunamente recibimos, y uno de aquellos colegas se expresa del modo que sigue, al hacer la crítica de la obra, puesta en el Teatro Cervantes. «Pocas veces, en contadas ocasiones se ha mostrado el inteligente público de esta capital tan justo, tan imparcial como lo estuvo anoche al aplaudir desde sus localidades respectivas el notable trabajo, la brillante producción de nuestro querido amigo don Federico de Arnaiz. Este señor que viste el honroso uniforme de Húsares de Pavía, de cuyo distinguido cuerpo es teniente coronel, pertenece á una de las familias más nobles de España y es un literato ilustradísimo. *Soledad*, es su primera producción, es la primera obra que ha presentado al público, este la ha aprobado y ha fallado favorablemente: puede pues estar por ello orgulloso; pocos autores, poquísimos han tenido la suerte de verse aplaudir en su *debut*; él lo ha conseguido. La obra en conjunto es un magnífico trabajo literario, su prosa es satírica, su argumento es por demás interesantísimo aunque el desenlace es algo inverosímil, no mucho si se tiene en cuenta la crítica situación de Santiago (señor Muñoz). El carácter de los personajes es tan tocado de mano maestra; particularmente el de Santiago y el de Rafael, ha sabido tan bien colocar adecuado á cada uno de ellos, y les ha hecho expresando de modo naturalísimo al alcance de los conocimientos con que están presentados: en una palabra, ha llevado á la escena con todas sus desnudeces, tanto el acabado lenguaje de la persona de ilustración, como el natural y desprecupado del pueblo bajo. Ha enriquecido el Teatro Español con una obra de verdadero mérito; se ha acreditado como autor de porvenir, como literato de primera fuerza. La obra fué representada con verdadero cariño, decorada con gusto y vestida con propiedad y esmero.»—Reproducimos al distinguido autor nuestra cariñosa enhorabuena, uniendo nuestro modesto aplauso á los que, con sinceridad, le han tributado los malagueños.

Concierto.—De cinco y media á ocho de la noche dará hoy un concierto en el «Círculo Liberal» la notable contralto doña Teresa Ríos, que se halla de paso en Córdoba. Lo anunciamos para conocimiento de los señores socios de dicho centro.

Nombramiento.—Ha sido nombrado secretario de la Escuela de Artes y Oficios de esta capital, el profesor de aritmética y álgebra de la misma, nuestro

querido amigo don Rafael Vaquero y Gimenez.

Crimen descubierto.—La guardia civil de Castro del Río participa lo siguiente: Al tener noticias de que el día veinte y cuatro de Diciembre último, en la finca de olivar llamada de «Maznelos», de aquel término, propiedad de don Vicente Maznelos, de dicha vecindad, y en el pozo de la misma, que mide diez y siete cuartas de agua, había sido encontrado el cadáver del guarda de la misma Rafael Romero Garrido, practicáronse diligencias por la fuerza de aquel puesto, dando por resultado la detención el día siete del actual, convictos y confesos como autores, de Juan Molinero Alba y Modesto de la Cruz Expósito, y como complicado en el crimen á Rafael Prados Tapia. Este ayudó á Modesto á echarle al pozo, por haberle amenazado con una pistola, y dijo que le quitaría la vida si manifestaba algo de lo ocurrido.

Detenidos.—Por la guardia civil de Consuegra lo han sido tres individuos de esta provincia que conducían abundante contrabando de tabaco, ocupándose algunas existencias y dinero. El tabaco parece lo habían enterrado y fué recogido por el benemérito cuerpo.

A la cárcel.—Los agentes de vigilancia detuvieron anteyer á cinco individuos, poniéndolos uno á disposición del señor Gobernador civil por ataques á la moral, y cuatro á la del señor juez municipal de la derecha para cumplir condena.

Aplaudida artista.—Doña Teresa Ríos cantó la noche del jueves en el «Casino Cívico-Militar», obteniendo muchos y merecidos aplausos.

Noticias menudas.—El guardia municipal número 25 dice que se encuentra al parecer en estado ruinoso, el muro foral de una casa situada en la calle de Jesús Nazareno. El número 8 añade que de una casa de la calle Horno de San Juan salían anteyer aguas sucias á la vía pública. El número 25 da conocimiento de que anteyer se desplomó parte del muro foral de una casa situada en la calle San Juan de Palomares. Se ha dado conocimiento de que las fuentes públicas de la puerta de Baeza, Alfonso XII, San Pedro y la Magdalena, desde anteyer no echan agua, ignorándose la causa.

En la calle de Santa Victoria hay una cañería rota. El número 54 denuncia al encargado de la limpieza de pezos negros que anteanoche limpió uno sin licencia en la calle Olmillo.

Pensamiento.—Los chistes crueles son rechazados por el verdadero humorismo, que no puede vivir fuera de la atmósfera de la bondad.

Sección minera.—Se ha solicitado tercera demasia á la mina de hulla «La Zozobran», del término de Belmez.

Cantar.—Cada cual busca en el mundo—lo que le hace más feliz;—pero yo tan solamente—busco tu amor para mí.

Listas.—Anteyer publicó el periódico oficial las de electores de compromisarios para Senadores de Fuente Tójar, Almedinilla, Nueva Carteya y Encinas Reales.

Reclamaciones.—Hasta el día 31 se admiten en Pedro Abad para formar el apéndice al amillaramiento.

Edicto.—El juzgado municipal de Montilla llama á Gerónimo Cortes Castro para que cumpla la condena que se le ha impuesto por uso de armas.

A cobrar.—Llama el juzgado de Montoro á don José Silva Acebedo, ó á sus herederos si ha fallecido, para cobrar cierta suma que le corresponde como médico en una causa por lesiones.

Número ilustrado.—Hemos recibido el que recientemente ha publicado nuestro querido colega *El Semanario de Cabra*. En el texto figuran inspiradas composiciones poéticas y bellos trabajos en prosa, suscritos unos y otros por autorizadas firmas que avaloran su mérito. Nuestra enhorabuena al *Semanario* por estas gallardas muestras en pró de la cultura é ilustración de la hermosa ciudad en que vio la luz pública el estimado compañero.

Relación.—Se ha publicado ya rectificadas las de los interesados en las expropiaciones que ocasiona en término de Lucena la construcción del trozo primero de la carretera de Encinas Reales á Priego, entre Encinas Reales y Rute.

Presupuestos.—Llegada la época de liquidar el presupuesto ordinario del anterior ejercicio, y formar el adicional, se ha dirigido por el señor Gobernador, con fecha del siete de este mes á los Ayuntamientos, una circular para que no se incurra en los errores cometidos anteriormente.

Efectos.—Los de la nieve que ha descendido en algunos puntos de los Pirineos, han sido causa de que gran número de lobos hambrientos hayan descendido á las faldas de la sierra de Francia. En Salamanca también se han concedido batidas para procurar su exterminio.

Jubilado.—En tal estado ha sido declarado el Administrador de Hacienda que fué de Málaga don Rafael Hernandez Grutón.

Adhesiones.—Son muchas las que se envían al proyecto de peregrinación al santuario de Lourdes, organizada en Pontevedra. Se pedirá á la Madre de Dios la libertad del Papa, el triunfo de la Iglesia y el remedio de las necesidades que hoy sufren á España.

Donativo.—El dueño de la fábrica «La Proveedora», de Buenos Aires, ha remitido un cheque de 20.000 pesetas: la mitad para la suscripción de *El Imparcial*, y la otra mitad para la Junta creada á fin de regalar á España un barco de guerra.

Presidencia.—Constituida «La Cruz Roja» en Ubeda, ha designado presidente al señor Marqués de Bucianos.

Robo.—En la Subalterna de Rentas de Linares se cometió una de estas noches un robo de sellos y papel timbrado, por valor de 21.000 pesetas.

Poseción.—Ya la ha tomado de su cargo el nuevo juez de Jaén don Francisco Rodríguez de Gavara.

En un picadero.—Necesito un caballo para dar un paseo.—Lo tendrá usted si me paga adelantado.—¿Cómo se entienda! ¿Deconfía usted de mí tanto que crea que voy á volver sin el caballo?—No señor: lo que temo es que vuelva el caballo sin usted.

Afecciones del estómago y vientre

Declaro que padecí por espacio de cuatro meses de estómago y estreñimiento tan penibles que me quitaba toda la felicidad de vivir; después que tomé píldoras del doctor Heintzelmann, quedé sano y ya van cuatro meses que nada sufro.—*Adolfo Gruner.*—(Firma reconocida.)

Precio del frasco pesetas 3:90.—Agente en Córdoba, Fuentes hermanos, calle Paraiso 10.

HENRY MORIS SOMBREROS

Ha llegado á Córdoba, por dos días, al Hotel Suizo.

MIRANDA É HIJO DENTISTAS

Liceo 30.—Córdoba

Mi pesetas al que presente *Capítulos de Sándalo* mejores que las del Doctor Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—San Agatón, papa y confesor, y San Gonzalo de Amarante, confesor.—Mañana, San Higinio, papa y mártir.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy, en la iglesia del Asilo del Buen Pastor por don José María y don Miguel Riobó y Pineada, en sufragio de sus difuntos.

Hoy á las siete y media, en la iglesia de San José de los RR. PP. Carmelitas, tendrá lugar la Comunión general del Apostolado de la Oración á las siete y media; y por la tarde á las cuatro rosario, letanía cantada y ejercicios, concluyendo con la bendición con S. D. M.

La V. O. T. establecida en la iglesia de Santa Isabel, celebrará hoy, á las tres y media de la tarde, Junta general, para tratar asuntos del mayor interés de la Orden. Se ruega la puntual asistencia á todos los hermanos y hermanas.

La Asociación de Hijas de María tendrá hoy en la Iglesia de Santa Ana los ejercicios mensuales de Estatuto. A las ocho y media de la mañana se celebrará el Santo Sacrificio de la Misa y se distribuirá la Sagrada Comunión á las Asociadas, y á las cuatro de la tarde los ejercicios de costumbre, concluyendo con la bendición y reserva de Jesús Sacramentado. Predicará el señor doctor don José Blanco y Sancha.

Los asociados á la corte de María visitarán hoy á Nuestra Señora de Loreto, en la Encarnación.

Segundo aniversario LA SEÑORA Doña María de la Purificación Naval Y MORENO

Falleció el 12 de Enero de 1895

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha servido conceder jubileo especial los días 12 y 13 del mes actual, en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos.

Las misas que se apliquen esos días por los señores sacerdotes designados al efecto, serán aplicadas por el alma de dicha señora (q. e. p. d.)

Sus hijos ruegan á sus amigos la tengan presente en sus oraciones.

Se han servido conceder indulgencias en la forma acostumbrada, el Emmo. Señor Nuncio de S. S., el Emmo y Reverendísimo Sr. Arzobispo de Sevilla y los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispo Obispo de Madrid Alcalá y Obispo de Córdoba.

LA SEÑORA Doña María Juana Fernandez PARRAS VIUDA DE ALVAREZ Falleció el día 12 de Enero de 1896 despues de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

Su desconsolado hermano, hermana política, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes

Suplican á las personas que por olvido no hayan recibido invitación, se sirvan encomendarla á Dios y asistir á las honras y misas que se han de celebrar el día 12 del corriente, á las nueve y media de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Marina, por lo que les quedarán agradecidos.

Espectáculos.

GRAN TEATRO.

Compañía de zarzuela.

Espectáculo por secciones para hoy.

Primera sección, á las ocho.—El propósito cómico-lírico, fantástico inverosímil, en un acto y cinco cuadros, titulado: *Cuadros disolventes*.

Segunda sección á las nueve.—La zarzuela en un acto, *Término medio*.

Tercera sección, doble, á las diez.—El propósito cómico-lírico, *Cuadros disolventes* y la zarzuela en un acto, *¡Al agua, patos!*

†

EL SEÑOR

Don Rafael Terroba y Barrera

Falleció el día 15 de Agosto de 1874

LA SEÑORA

Doña María de la Purificación Naval y Moreno

Falleció el 12 de Enero de 1895

—R. I. P. A.—

Los señores Sacerdotes que gusten aplicar el Santo Sacrificio de la Misa, el día 12 del corriente, en las iglesias de San Pedro, San Francisco (Capilla de la Veracruz) y Real Iglesia de San Pablo, aplicándolas por el alma de dichos señores, recibirán el estipendio de once reales.

Por concesión especial del Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo estará su Divina Majestad expuesta dicho día en la Iglesia de San Pablo.

Los señores de Terroba ruegan á sus amigos los encomienden á Dios.

Han concedido indulgencias en la forma acostumbrada el eminentísimo Sr. Nuncio de S. S.; el Excmo. y Rvmo. Sr. Arzobispo de Sevilla, y los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá y Obispo de Córdoba.

Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA.

Precios para la 1.ª y 2.ª sección.
Plateas y palcos principales, sin entrada, 2 pesetas.—Palcos segundos, sin id., 1 peseta.—Butaca con entrada, 60 céntimos.—Anfiteatro, con idem, 35 céntimos.—Delanteras de paraíso, con idem, 25 céntimos.—Entrada de palco, 25 céntimos.—Entrada de paraíso, 15 céntimos.

Precios para la sección doble.
Plateas y palcos principales, sin entrada, 3 pesetas.—Palcos segundos, sin id., 1'50 pesetas.—Butaca con entrada 1 peseta.—Anfiteatro, con idem, 50 céntimos.—Delanteras de paraíso, con idem, 35 céntimos.—Entrada de palco, 35 céntimos.—Entrada de paraíso, 25 céntimos.

Ultimahora

SERVICIO TELEGRAFICO PARTICULAR del «Diario de Córdoba».

TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA

Madrid 10 (3'35 madrugada.)

El día 14 llegará á la Península el general Blanco.

Asegúrase que el pintor Folchi y doña Elvira de Borbón se hallan en Nueva York.

El embajador de España en Roma telegrafía al Gobierno manifestando que la salud de S. S. el Papa León XIII es perfecta.—EXPRESS.

De Filipinas.

Madrid 10 (4'15 madrugada.)

El cablegrama oficial recibido de Manila dice que continúa la activa persecución de los rebeldes en las provincias de Bulacán, La Laguna y Batangas, pero que á causa de la dispersión del enemigo escasean los encuentros de importancia.

El coronel Barraquer, en los montes de Camuen (Bataan) batió al enemigo, causándole sesenta y un muertos.—EXPRESS.

De Cuba.

Madrid 10 (4'20 madrugada.)

El cabecilla Perico Delgado y otros muchos cubanos desembarcaron en Jamaica.

Dicen que se dirigen á Nueva York.

Es posible que sean detenidos por las autoridades inglesas.—EXPRESS.

EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO DEL DOCTOR WINTER

Los emplastos perforados americanos de fieltro rojo del doctor WINTER, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, e instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven a los enfermos la salud sin ninguna fés, y á menudo á pesar de los temores y las preocupaciones. Estos Emplastos son especialmente útiles para fortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras en sus períodos mensuales. Todas las escuelas de Medicina los recomiendan y usan para las curas de las afecciones neurálgicas, reumatismos, debilidades causadas por indiscreciones anticipadas y esfuerzos indebidos, enfermedades de los riñones, pleurías, calambres, punzadas en la espalda, dolores en el pecho que se extienden á los homóplatos, y finalmente, para todas las enfermedades que resultan de interrupciones en la circulación.



Los EEMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DEL DOCTOR WINTER. Curan Rheumatismo, Neuralgia, Lumbago, Sciatica, Pleuresia, Dolor de Garganta, Calambre, Croup, Dolores de Espalda, Pecho, Miembros, Pulmones, Estomago, Tosca, Quebradura, y todas las enfermedades de los poros de la piel. E m p l a s t o s Perforados de fieltro rojo Americano. De venta en las Droguerías y Boticas.

Los Comerciantes, Banqueros, Sacerdotes, Estudiantes, Dependientes, Mecánicos y Empleados de ambos sexos, cuyas ocupaciones les obligan á estar constantemente sentados y están expuestos á contraer dolores por faldado un ejercicio propio para sus miembros ó cuerpos, deben recurrir á los Emplastos perforados del Dr. Winter en el momento.

ATENCION.—No se deben usar otros Emplastos, que los de fieltro rojo (6 sea bastante encarnado) del Dr. Winter, de New York, que son los recomendados por todos los médicos.

En Córdoba: señores Fuentes hermanos.

Máquinas Singer para coser á Pta. 2'50 semanales

Máquina Singer para coser á Ptas 2'50 semanales.

LA COMP. FABRIL SINGER
Grandes descuentos al contado

Enseñanza gratis á domicilio
ALGODÓN, SEDA, AGUJAS, ACEITE Y PIEZAS SUELTAS

No tenemos camisas ni relojes; solo máquinas SINGER

Pidanse catálogos, que se dan gratis
UNICA SUCURSAL EN CORDOBA
14. AYUNTAMIENTO, 16

José Barea é hijo
Depósito y almacén de carnes de cerdo, vaca, ternera y semillas
CALLE TORIL NUM. 14
CÓRDOBA

PRECIOS

	Arrobas		Kilos	
	Rs.	Cts.	Rs.	Cts.
Cardos	80		5	50
Lomo	69			
Mantea	62		5	50
Pajarillas	69		6	
Tocino fresco	76		11	
Idem añejo	32			
Jamones frescos	30		11	
Idem añeja	34	40	6	50
Huesos				
Cabezas de cerdo				
Chorizos				
Morcillas	34	40		
Menudos		80	uno	
Tripa fresca		40	vara	
Idem salada	1 pta.	45		
Carne de vaca	1 pta.	45		
Idem de ternera				

A LAS SEÑORAS

Doña Agustina Pérez, antigua oficiala que fué de Madama Palmira, de Cádiz, tiene el gusto de ofrecer sus talleres de sombreros y trages en la planta baja de la casa calle García Lovera número 10.
Hay sombreros de última novedad y moldes de trages.
Se hacen trages en veinticuatro horas.

Fábrica de géneros de punto

DES-PACHO FABRICA
Victoriano Rivera, 6 S. Alvaro 16, Casa de baños

CÓRDOBA

Camisetas de caballero y señora.—Calzoncillos de caballero y señora.—Medias de todas clases y colores.—Calcetines de todas clases y colores.—Reñajos crudos, rayados y de color.—Cubre-corsés crudos, rayados y de color.—Chalecos de Bayona en colores varios, y fajas higiénicas.

Precios de fábrica
Confección sólida, elegante y esmerada
COLORES Y MATERIAS EMPLEADAS DE 1.ª CALIDAD

VINO DE BUGEAUD
TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

Son universalmente apreciadas las propiedades tónicas y febrifugas de la Quina. El Cacao corrobora la acción de ésta e impide el enardecimiento. Los dos substancias incorporadas en un vino generoso de primer orden, forman, bajo el nombre de **VINO de BUGEAUD**, el tónico más poderoso y agradable á la par, recomendado por las notabilidades medicas en la Anemia, la Clorosis, las Convalecencias, las Fiebres de toda especie, las Enfermedades Nerviosas y del Estómago, en una palabra en todos los casos de Debilidad y de Fatiga.

El **VINO de BUGEAUD** conviene de un modo muy especial á los convalecientes, á los niños débiles, á las mujeres delicadas y á los ancianos debilitados por la edad y las enfermedades.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS
Exíjanse las firmas BUGEAUD y LEBEAULT sobre las botellas.
VENTA AL POR MAYOR: P. LEBEAULT y C.ª, 5, Rue Bourg-PAbbé, PARIS.

ACEITE HOGG Puro de Hígados Frescos de Bacalao. El más activo, el más agradable y el más nutritivo.

EMULSION HOGG Con los Hipofosfitos de Cal y de Soda. Deliciosa crema preparada con el Aceite HOGG para las personas que no pueden tomar el aceite puro. Sirve de gotosina á los niños.

Curan ANEMIA, TISIS, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, etc. El ACEITE de HOGG es recetado por los primeros médicos del mundo desde hace medio siglo.

(Frascos TRIANGULARES) Farmacia HOGG, 2, Rue Castiglione, PARIS, Y FARMACIAS.

AUMENTA TÓNICO ORIENTAL

Cura la Caspa, Impide la caída del CABELLO

PERFUMA

AGUA FLORIDA

DELICADO REFRESCANTE Y PURIFICANTE

MURRAY & LANMAN

CURADERO

Depósito al por mayor señores Vicente Ferrer, Barcelona.

Ninguna ANEMIA resiste á LA HEMOGLOBINA DE V. DESCHIENS

VINO — ELIXIR — JARABE — GRAGEAS

En Córdoba, droguería de Fuentes hermanos.

VINO de VIAL

LACTO FOSFATO - CARNE - QUINA

Alimento fisiológico completo

Anemia — Convalecencia

Pérdidas de las fuerzas — Fiebre — Inapetencia

Perfectamente proporcionado y asimilable, el **Vino Fosfatado de Vial** es un estimulante poderoso de la nutrición. De cierta eficacia, es el reconstituyente general en las afecciones debilitantes.

Farmacia VIAL, rue Victor-Hugo, 14, LYON y todas las Farmacias.

De venta, en todas las buenas farmacias y droguerías.

Se arrienda una casa sin número, de nueva planta, y con todas las comodidades que se puedan desear, sita en el Campo de la Victoria, entre la puerta de la Trinidad y la de Almodóvar; su renta mensual, 45 pesetas: para tratar, Santa Victoria 8. s4-3

Desde el día se arriendan cuartos, cocheras, pejer y un granero, en la calle Zamorano sin número. s6-3

Madera de castaño. Se venden 700 matas de castaño de 13 años, señaladas para cortarlas en la menguante de Enero próximo en la hacienda de "El Salido", en Trasierra: para tratar, con su dueño, Madera Alta 3. 10-5

PIÑOS. Se venden los señalados para su corta en la hacienda de Bolleteros, término de Córdoba. Se trata, Duque de la Victoria 4. s5-4

JOSE GASTAÑEDA

18 AYUNTAMIENTO 18

CAMAS DE ACERO Y BRONCE y colchon Soumier el mejor conocido

MAQUINAS PARA COSER SINGER

SE COMPONEN TODA CLASE DE MAQUINAS SINGER CON ESmero Y PRONTITUD

Córdoba 18, Ayuntamiento 18

Pidanse catálogos, que se dan gratis.

AL PÚBLICO

En la calle Ramirez de Arellano número 9 acaba de establecerse un despacho de vinos de mesa de superior calidad, procedentes de las acreditadas bodegas del Marqués de Mudeja. Además hay de venta exquisitos vinos de Valdepeñas, agnardiendes de clases superiores y vinagres. s8-3

Venta. Se hace de un mostrador y medidas para aceite, en la calle del Poyo casa sin número. s6-5

Pérdida. La persona que se haya encontrado una bota de caballero que se extravió el domingo último, se servirá entregarla en la calle Librería 20, y se le gratificará. s4-3

Se desea saber el paradero de don Ramón Francisco Marzal Goyeneche, ó sus herederos, para un asunto que les interesa, y del que les darán razón en esta capital, calle Cristóbal Colón 29. s3-3

Se vende una mesa de dos metros de largo por uno de ancho, propia para comedor de campo ó para matanzas; una cama de matrimonio y una de hierro; una maroma de cáñamo propia para minas; dos pilas; un timbre, y varios llamadores eléctricos. San Alvaro 16, de 10 á 4 tarde. s8-2

Arrendamiento y almoneda. Desde el día se arrienda la casa número 57 calle de San Francisco. Su dueño vive en la número 5 calle Doña Engracia, y en esta misma se hace almoneda de sillas, esteras y otros muebles de casa, y una Virgen del Carmen. s4-4

Arrendamiento. Se hace de una casa en la calle Madera alta 16; para tratar del precio y condiciones, Ambrosio de Morales 12, frente al café Suizo. s6-6

Por ausentarse su dueño se vende una cama de cajón, de nogal, y un armario de luna, en el Campo de Madre de Dios sin número, Carrera de la Fuente-santa. s4-4

Se vende una máquina para coser, sistema Singer, en buen estado y barata: para verla, Paraiso 7. s4-3

Venta ó arrendamiento. Se vende desde el día, y se arrienda desde San Juan próximo, la casa-horno número 2, calle Pítero. En la casa número 17, calle Arroyo de San Andrés, informarán del precio y condiciones. s3-3

OPOSICIONES para el ingreso en el Banco de España.—Preparación completa para concurrir á la próxima convocatoria, por dos empleados del establecimiento. Victoriano Rivera 6. En la misma se venden dos perdigones muy buenos. s10-7

Una joven huérfana de padre y madre, y sin ninguna familia, desea colocarse para doncella ó otro cargo análogo: sabe leer y escribir y bien de costura. Razón, plaza de S. Pedro 10. s5-5

Venta. Se hace de una palma de dos metros y medio de alto: para verla y tratar, calle de San Bartolomé 1 (barrio del Alcázar viejo). s5-5

Se vende un colchón de muelles para cama de matrimonio. Librería 26, darán razón. s4-3

Cansrios machos y hembras, de casta superior, se vende en la calle Pompeyos 5. s4-4

Pérdida. El jueves último, desde la calle Valdés Leal, San Felipe, Gran Capitán y real de la feria, se extravió una pulsera de oro, de eslabones, con una medalla de S. S. León XIII. La persona que la haya encontrado, se servirá entregarla en la calle Valdés Leal número 2, y se le gratificará si así lo desea. s4-4

Se traspasa el establecimiento de la plaza del Socorro número 4: en la misma casa informarán de su precio y condiciones. s3-3

Arrendamiento. Se hace de dos pisos en alto, principales, acristalados y con cielos rasos y cocinas independientes, uno en la calle Ambrosio Morales número 4, y el otro en la calle de Armas número 29. En la misma se venden varios muebles. s3-1

PIÑOS. Se vende uno bueno, vertical. Fernandez Ruano 7. s10-1

Arrendamiento. Desde el día se hace de la casa número 163 calle de Agustín Moreno, con abundante agua de pié. En dicha calle, y en la casa número 140, se arrienda también un piso principal: para tratar de su precio y condiciones, en la número 159, almacén de repetida calle. s10-1

Arrendamiento. Se hace desde el día de las casas siguientes: calle Mascarenes número 15, Pedro Rey 3, San Fernando 100 é Isaac Peral 9: para la llave y demás detalles, San Pablo 46. s3-1

En la Puerta de la Trinidad, casa sin número, piso principal, esquina al paseo de la Victoria, se vende un comedor, todo de nogal, y dos roperos de caoba, con luna: su precio será módico con relación á su bondad. Horas, de 1 á 5 de la tarde. s5-1

FUNDICION DE A. Castillo y Serrano

CONSTRUCCION

En toda clase de metales

5 GARCIA LOVERA 5

Antes Azonaicas

CÓRDOBA

Almoneda. Por ausentarse su dueño se venden varios muebles en la calle Pedro Rey 5. s8-5